

Шохо Эпи Лоррейн Анн Лесли

студент магистратуры
Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы
Москва, Россия

Намиен Коффи Эрве

студент магистратуры
Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы
Москва, Россия

МЕЗОУРОВНЕВАЯ ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Аннотация

Актуальность исследования связана с ролью мезоуровня, как связывающего звена между макрофинансами и микрофинансами. Рассмотрены теоретические аспекты понятия «мезоэкономика». Выявлено влияние мезоэкономики на формирование финансовой безопасности государства и её национальной финансовой системы. Проанализированы ключевые факторы, которые влияют на обеспечение мезоуровневой финансовой безопасности регионов России.

Ключевые слова: финансовая безопасность, мезоуровень, финансовая система

Введение

Концепция «мезоэкономики», обозначающая выделение промежуточного уровня в экономической системе, располагающегося между макро- и микроуровнем, была введена в научный оборот еще в 1960-е годы. Однако подлинный интерес к этому понятию стал проявляться лишь в последние десятилетия прошлого столетия. Несмотря на то, что «выделение мезоуровня как объекта и предмета исследования» остаётся, в значительной степени, экзотикой для современных экономистов, нельзя не отметить, что интерес к данной проблеме значительно возрос. Особенно заметно это увеличение внимания стало после финансового кризиса 2008 года, который продемонстрировал неспособность двухуровневого анализа эффективно решать проблемы современной экономики [4].

В настоящее время мезоэкономике следует рассматривать как многогранную систему, включающую четыре ключевые составляющие. Во-первых, отраслевую мезоэкономике, которая охватывает отдельные отрасли и подотрасли народного хозяйства. Во-вторых, межотраслевую мезоэкономике, которая включает в себя вертикальные межотраслевые комплексы и надотраслевые структуры. В-третьих, региональную мезоэкономике, охватывающую регионы и территориальные группы

предприятий. Наконец, в-четвертых, межрегиональную мезоэкономику, объединяющую различные территориальные социально-экономические образования.

Соответственно, в рамках научного исследования, посвященного данному направлению, проведём углубленный анализ особенностей обеспечения мезоуровневой финансовой безопасности на уровне отдельных регионов и отраслей национальной экономики России. Особенно актуальной представляется проблема развития региональных финансовых систем, будущее которых напрямую связано с устойчивостью бюджетной политики государства. Это объясняется тем, что многие регионы страны сталкиваются с серьезной проблемой – высоким дефицитом бюджетных средств.

Мезоуровневая финансовая безопасность выполняет важнейшую роль связующего звена между финансовой безопасностью на микро- и макроуровнях. Национальная финансовая безопасность формируется именно на макроуровне, где на её обеспечение влияют не только финансовые факторы, но и результаты процессов макроэкономического характера. Важно отметить, что финансовая безопасность тесно взаимосвязана с ключевыми показателями экономической конъюнктуры, уровнем развития промышленности и сектора услуг, а также динамикой показателей личных финансов и состоянием рынка ценных бумаг. Не менее значимым фактором, определяющим уровень финансовой безопасности государства, являются стабильность валютного курса национальной валюты, объем государственного долга, достаточность бюджетных ресурсов и величина золотовалютных резервов центрального банка [6].

Материалы исследования

Прежде чем приступить к анализу особенностей мезоуровневой финансовой безопасности в российской практике, необходимо кратко охарактеризовать состояние каждого компонента финансовой системы, поскольку они оказывают значительное влияние на финансовую безопасность мезоэкономики.

Бюджетная система

В настоящее время наблюдается рекордный уровень бюджетных расходов, в том числе на сферу национальной безопасности, что приводит к увеличению соответствующей статьи затрат в федеральном бюджете страны. В результате, в 2020-х годах бюджетная система России требовала особого внимания с целью разработки эффективных решений для стимулирования поступления налоговых доходов в

бюджеты различных уровней, обеспечения фискальной привлекательности для субъектов хозяйствования и снижения дефицита бюджетных средств. В 2022 году был зафиксирован бюджетный дефицит в размере 3,4 трлн рублей, а в 2023 году – 3,2 трлн рублей. В свою очередь, в 2024 году прогнозировался дефицит в размере 2,1 трлн рублей, который необходимо покрывать за счет дополнительных источников [1].

Банковская система

С 1-го квартала 2021 года по 1-й квартал 2024 года общий объем активов банковской системы России увеличился с 104,023 трлн рублей до 167,938 трлн рублей. Основную долю в структуре активов составляет кредитный портфель, который на начало 2024 года вырос с 60,126 трлн рублей до 101,443 трлн рублей. В свою очередь, общий объем пассивов банковской системы России за аналогичный период увеличился с 93,342 трлн рублей до 153,671 трлн рублей. Основную часть пассивов составляют средства клиентов, размер которых увеличился с 68,267 трлн рублей до 107,195 трлн рублей [2].

Фондовый рынок

Анализируя текущее состояние рынка ценных бумаг в России, следует отметить, что с весны 2020 года наблюдается нисходящая тенденция, приведшая к снижению биржевого индекса ММВБ с 3300 до 2100 пунктов. После введения санкций капитализация рынка резко сократилась, и индекс ММВБ опустился ниже 1700 пунктов. Однако к маю 2024 года котировки начали восстанавливаться и сейчас находятся выше 3400 пунктов [3].

Одна из ключевых проблем мезоуровневой финансовой безопасности в современной России заключается в обеспечении устойчивости региональных бюджетов. Эффективное использование бюджетных средств на региональном уровне существенно ускоряет и улучшает качество социально-экономического развития, а также оказывает прямое влияние на функционирование экономики и благосостояние населения. Кроме того, бюджетные расходы влияют на социально-экономические процессы через применение различных форм финансирования, направленных на повышение эффективности использования государственных средств.

Результаты

Анализируя эффективность бюджетной политики российских регионов при обеспечении мезоуровневой финансовой безопасности за период 2020-2023 гг., можно выявить следующие факторы, влияющие на оптимизацию их доходов и расходов:

социально-экономическая и геополитическая нестабильность, вызванные внешними шоками; необходимость сохранения высоких стандартов и увеличения финансирования программ и проектов, направленных на развитие социальной сферы; эффективность бюджетной политики органов власти, включая применение механизма финансового контроля; ухудшение экономической жизни предприятий, что сокращает их потенциал по уплате налогов [5].

Социально-экономическая и геополитическая нестабильность, вызванные внешними факторами, становятся причиной ухудшения общего делового климата в экономике регионов. Это порождает дополнительные угрозы, которые снижают приток инвестиционного капитала и финансов, направленных на развитие регионального бизнеса, открытие новых предприятий, а также на строительство и реализацию инфраструктурных проектов. Также, социально-экономическая и геополитическая нестабильность приводит к увеличению бюджетных расходов на социальную сферу и обеспечение безопасности, поскольку доступ к дополнительным внебюджетным источникам финансирования многих проектов и предприятий в сфере социально-ориентированной деятельности ограничен или полностью прекращен.

Требование сохранения высоких стандартов и увеличения финансирования программ и проектов, направленных на развитие социальной сферы, становится все более актуальным. Для органов власти важным является поддержание установленных социальных стандартов и обеспечение населения качественными государственными услугами. Для реализации этих целей необходимы бюджетные средства, которые направляются на поддержание уровня жизни социальной категории граждан, находящихся в уязвимом положении. Также стоит отметить рост численности таких людей, что связано с проблемами демографической политики. Процесс старения населения лишь усиливает нагрузку на региональные бюджеты, требуя дополнительных финансовых вливаний для реализации социальных программ и проектов. В то же время бюджетные доходы остаются ограниченными, особенно в условиях сокращения численности экономически активного населения с высокой платежеспособностью.

Эффективность бюджетной политики органов власти, включая применение механизмов финансового контроля, является важным элементом обеспечения устойчивости государственного финансового управления. Организация и проведение государственного финансового контроля в учреждениях направлены на оценку

эффективности управления такими объектами, как: исполнение бюджета, реализация программ, целевое использование бюджетных средств, соблюдение требований бюджетного процесса, реализация программы социально-экономического развития и управление объектами государственной собственности.

Благодаря эффективной организации финансового контроля решаются ключевые задачи, такие как контроль за своевременностью формирования и исполнения бюджета, соблюдением нормативно-правовых требований бюджетного процесса, контроль за государственным долгом, его формированием и погашением, а также контроль целевого использования бюджетных средств и мероприятий по предотвращению нарушений в бюджетном процессе.

Ухудшение экономической ситуации на предприятиях, сокращение их налогового потенциала ведет к снижению совокупного спроса и предложения на рынках. Это, в свою очередь, снижает интерес предприятий к расширению производства и сбыту продукции, что ограничивает потенциал роста прибыли. Налогооблагаемая база экономических субъектов сокращается, что сказывается на размерах налоговых поступлений в бюджеты. В условиях этих изменений налоговые доходы региональных бюджетов могут не только прекратить свой рост, но и снизиться, что приведет к увеличению бюджетного дефицита и необходимости более жесткой оптимизации расходов.

Определяя факторы, формирующие финансовую устойчивость бюджетов регионов России, приходим к выводу, что эффективность бюджетной политики на региональном уровне оказывает влияние не только на мезоуровневую финансовую безопасность, но и на стабильность национальной бюджетной системы в целом. Дефицит средств на уровне регионов ведёт к увеличению межбюджетных трансфертов, что в свою очередь способствует росту дефицита федерального бюджета. Как следствие, государство сталкивается с дефицитом средств для реализации программ и проектов, направленных на развитие национальной социально-экономической системы.

Заключение

В заключение отметим, что финансовая безопасность на мезоуровне является важнейшим компонентом национальной финансовой безопасности, выступая стратегическим посредником между макро- и микрофинансированием. Данное исследование позволило глубоко изучить специфику финансовой безопасности на

мезоэкономическом уровне, обратившись к теоретическим основам концепции «мезоэкономики».

На основе выявления определяющих факторов финансовой безопасности российских регионов показано, что мезоэкономика оказывает существенное влияние на стабильность и устойчивое развитие национальной финансовой системы.

Кроме того, анализ показывает, что финансовая безопасность на мезоуровне является важнейшей основой для устойчивого развития финансовой системы, но в случае дисбаланса может поставить под угрозу состояние безопасности на макроэкономическом уровне.

Список использованных источников

1. Минфин России. Информация об исполнении федерального бюджета: официальный сайт. – 2024. – текст: электронный. – URL: https://minfin.gov.ru/ru/statistics/fedbud/execute?id_57=80042-informatsiya_ob_ispolnenii_federalnogo_byudzheta (дата обращения: 11.11.2024)

2. Банк России. Статистические показатели банковского сектора Российской Федерации: официальный сайт. – 2024. – текст: электронный. – URL: https://www.cbr.ru/statistics/bank_sector/review/ (дата обращения: 11.11.2024)

3. TradingView. Технический график индекса ММВБ: официальный сайт. – 2024. – текст: электронный // – URL: <https://ru.tradingview.com/chart/?symbol=MOEX%3AIMOEX> (дата обращения: 11.11.2024)

4. Тарануха Ю.В. Станет ли мезоэкономика новым направлением в экономической теории? // Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика. – 2022. – Т. 38. № 2. – С. 259-284. – текст: электронный. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanet-li-mezoeconomika-novym-napravleniem-v-ekonomicheskoy-teorii/viewerb> (дата обращения: 08.11.2024)

5. Храменко А.А., Орловская А.С., Сапожникова В. М. Современное состояние бюджетной системы Российской Федерации // Вестник Академии знаний. – 2022. – № 48 (1). – С. 480-485. – текст: электронный. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennoe-sostoyanie-byudzhethnoy-sistemy-rossiyskoy-federatsii/viewer> . (дата обращения: 08.11.2024)

6. Изварина Н. Ю., Климина К.В., Ганжа А.И. - текст: печатный // «Обеспечение финансовой безопасности государства в условиях экономического кризиса» : Экономика и бизнес: теория и практика. – 2021. – № 6-1 (76). – С. 110-113. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obespechenie-finansovoy-bezopasnosti-gosudarstva-usloviyah-ekonomicheskogo-krizisa/viewer> (дата обращения: 08.11.2024)